
≤∑

ÂuÝ qB�

qŠ —œ ÕuDÝ  U³ÝU×� œdÐ—U�ÒvM� q¹U�� 

∫È—U²�— ÈU¼·b¼∫œË—v	 —UE²�« dOÖ«d� “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

± r²�OÝ —œ `DÝ ÈdOÖÁ“«b�« bŠ«Ë ‡‡SIÆœd³Ð ÂU� «— 

≤Æb¼œ ÂU−�« «— `DÝ bŠ«Ë È«eł« tÐ ◊uÐd	  ö¹b³ð ‡‡

≥ÆbM7 t³ÝU×	 «— V7d	 Ë ÁœUÝ vÝbM¼ ÕuDÝ XŠU�	 ‡‡

¥ÆbM7 t³ÝU×	 «— Ê¬ b>—œ Ë e¹— —Ëœ ‡‡

≥M� q¹U�� qŠ —œ ÕuDÝ  U³ÝU×� œdÐ—U� ‡‡Òv

±‡‡≥`DÝ ÈdOÖÁ“«b*« bŠ«Ë ‡‡

r²�OÝ —œ `DÝ ÈdOÖÁ“«b�« bŠ«ËSI Ë ‰uÞ t7 XÝ« vFÐd	 `DÝ dÐ«dÐ Ê¬ Ë ¨XÝ« lÐd	d²	 ¨

ÆbýUÐ d²	 p¹ Ê¬ ÷dŽ

≤‡‡≥lÐd�d²� ·UF{« Ë «eł« ‡‡

 qJý —œ lÐd	d²	 ·UF{« Ë «eł«±‡‡≥q¹b³ð V¹d{ t7 XÝ« tłuð ÊU¹Uý ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� 

 œbŽ lÐd	d²	 ·UF{« Ë «eł« —œ±∞∞ÆXÝ« 

 qJý±‡‡≥lÐd�d²� ·UF{« Ë «eł« ‡‡

lÐd�d²�uKO�           —U²J¼                  —¬                   lÐd�d²�                 lÐd�d²LOÝœ             lÐd�d²LO²*UÝ      lÐd�d²LOKO�



≤∏

`?D?Ý g?−?M?Ý È«d?Ð l?Ðd?	d?²?	uKO7 “« Ë ¯—eÐ ÈU¼sO	“ `DÝ g−MÝ È«dÐ —U²J¼ bŠ«Ë “«

Æœuý ÁœUH²Ý« U¼—uA7

≥‡‡≥—«œtýuÖ  UFD8 vÝbM¼ ÕuDÝ jÐ«Ë— ‡‡

 qJý —œ≤‡‡≥`?DÝ t³ÝU×	 —œ Uð XÝ« Ábý Áœ«œ È—Ë¬œU¹ Ê«uMŽ tÐ vÝbM¼ ÕuDÝ jÐ«Ë— 

ôuLF	 t7 v²FM>  UFDVÎÆœdOÖ —«dV ÁœUH²Ý« œ—u	 ¨bM²�¼ V7d	 ÕuDÝ 

È—UB²š« r¹öŽ

= AXŠU�	

= l‰uÞ

= lmjÝu²	 ‰uÞ

 qJý≤‡‡≥—«œtýuÖ vÝbM¼ ÕuDÝ XŠU�� ‡‡

qOD²��
lÐd�

Ÿö{ô«ÈËU�²�YK¦�t¹Ë«eC«rzU8 
tI*“Ë–

Ÿö{ô«È“«u²�

±‡‡≥‡‡≥∫V�d� ÕuDÝ XŠU�� t³ÝU×� ‡‡«— U¼Ê¬ ̀ DÝ «b²Ð« ̈ V7d	 ÕuDÝ t³ÝU×	 È«dÐ 

ÕuDÝ d¹œUI	 Èd³ł lLł UÐ ̈ U¼Ê¬ “« p¹ d¼ ̀ DÝ t³ÝU×	 “« fÄ Ë rOM7v	 pOJHð vÝbM¼ ÕuDÝ tÐ



≤π

 qJý® r¹—Ë¬v	 XÝœ tÐ «— V7d	 `DÝ XŠU�	 ¨vÝbM¼≥‡‡≥Æ©

 qJý≥‡‡≥V�d� `DÝ ‡‡

∫t*uL* tCQ��oÐUD	 tFDV —œ Áœ—uš—uýU¼ `DÝ XŠU�	 

 qJý¥‡‡≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

qŠÒ∫t?I?�“Ë– Ëœ U?¹ Ë Y?K¦	 gý tÐ «— Áœ—uš—uýU¼ `DÝ 

ÆrOM7v	 rO�Ið

≤×tI�“Ë– XŠU�	A =U¹∂×YK¦	 XŠU�	A =

A =
l1 + l2

2
× b ×2A = l × b

2
×6

  

A = (41/ 6 +20/ 8)mm
2

×18mm ×2A = 20/ 8mm ×18mm
2

×6

  A =1123 / 2mm2

  A =1123 / 2mm2

  mm2
  cm2

  dm2
  m2

≥µ∞∞∞≥µ∞≥[µ∞[∞≥µ

???≤[µ

??±∂∏?

?≤±¥∞??

±∏µ±π???

???∞[∞∞∞∞∏∂

??∞[∏∑?

 qJý¥‡‡≥

U¼s¹dLð

±Ë—tÐË— ‰Ëbł —œ ‰uN−	 q	«uŽ ‡‡

∫b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «—



≥∞

≤∫b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“  «—U³Ž q>UŠ ‡‡

  237 / 5mm2 +193 / 8cm2 + 4 / 32dm2 + 3524 / 3cm2 = ?cm2
®nf«

  
22 / 5m2 − 70/ 5dm2 −0/ 32dm2 − 8375mm2 = ?m2

®»

∫tłuð q¹U�	 ≥ Uð ∂ qJý tÐ tłuð UÐ b�«Ábý ÕdÞ v¼U~¼«— r²�OÝ UÐ ◊U³ð—« —œ µ‡‡≥p¹ t7 

ÆbOM7 qŠ «— U¼Ê¬ ¨b¼œv	 ÊUA� «— v¼U~¼«— r²�OÝ

tCuC lDI� `DÝÏ ÁU~¼«— ST =

—U³¼«— lDI� `DÝSL =

Á—U³¼«— lDI� `DÝSA =

 qJýµ‡‡≥v¼U~¼«— r²�OÝ ‡‡

≥ qJý —U³¼«— lDI	 ÷dŽ Ë ‰uÞ ‡‡∂‡‡≥dÖ« Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

 Ê¬ lDI	 XŠU�	±≤µ∞ÆbýUÐ lÐd	 d²LOKO	 

µ qJý Á—U³¼«— lÞUI	 q×	 XŠU�	 ‡‡∏‡‡≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

∂ qJý —U³¼«— ÈU¼‰U�U7 q7 XŠU�	 ‡‡π‡‡≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

 qJý∂‡‡≥

 qJý∑‡‡≥

 qJý∏‡‡≥
 qJýπ‡‡≥

¥ q?J?ý —U?³ ¼«— l?DI	 XŠU�	 dÖ« ‡‡∑‡?‡≥ ¨∑µ∞l?Ðd?	 d?²LOKO	 

Á“«b�« ¨býUÐÏ lÆb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 



≥±

∑ —«u?
« p¹ “« ‡‡600mm × 100mm œ«b?Fð ∏Áb?ŽU?� ‰u?Þ U?Ð Ÿö?{ô«ÈËU!²# YK¦# tFD� 

  
l =100mm ÷dŽ Ë 

  
b = 90mmøœuýv# t².¹— —Ëœ —«u
« “« lÐd# d²LOKO# bMÇ Æbý b¼«uš Áb¹dÐ 

∏ qJý oÐUD# ÈULM¼«— t×H< ‡‡±∞‡‡≥‚—Ë “« 

 œUFÐ« tÐ105mm × 80mm»uKD# ÆXÝ« Ábý t²šUÝ 

∫t³ÝU×# XÝ«

Ábý ÂULð tFD� XŠU!# ©n
«

lÐd#d²LO²HUÝ V!ŠdÐ e¹——Ëœ `DÝ ©»

π® ÁUÖ—UO XŠU!# ‡‡BWs²QdÖ dEH—œ ÊËbÐ «— ©

® v¹uA²Ýœ ̀ DÝT® —UOœU²Ý« ‚Uð« Ë ©Mb¹—Ë¬ XÝœtÐ ©

 qJý®±±‡‡≥Æ©

±∞ q?J?ý Á—U?³?¼«— s?KÐUý XŠU!# ‡‡±≤‡?‡≥«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

¥‡‡≥—«bÝu
  UFD
 ÕuDÝ jÐ«Ë— ‡‡

 qJý —œ±≥‡‡≥ÆbOMOv# Áb¼UA# «— —«bÝu�  UFD� `DÝ t³ÝU×# tÐ ◊uÐd# jÐ«Ë— 

È—UB²š« r¹öŽ

 qJý±∞‡‡≥

 qJý±±‡‡≥

 qJý±≤‡‡≥



≥≤

 qJý±≥‡‡≥—«bÝu8 vÝbM¼ ÕuDÝ jÐ«Ë— ‡‡

vCOÐ
Ád¹«œ ŸUD8 Ád¹«œ ÃUð

Ád¹«œ

V�d� tFD8Ád¹«œ tFD8
Ád¹«œ ÃUð ŸUD8

∫t*uL* tCQ�� qJý oÐUD	 tFDV XŠU�	 ±¥‡‡≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ lÐd	 d²LOKO	 V�Š dÐ «— 

 qJý±¥‡‡≥



≥≥

  
A = A1 + A2 − A

3

  

= (42 +28)mm
2

× 40mm =1400mm2
 ®©tI�“Ë– 

  

A1 = l1 + l2
2

× b

= 46mm × 30mm =1380mm2
 ®©qOD²�	

  
A2 = l × b

  

= (18mm)2 × π
4

× 1

2
=127 / 2mm2

 ®©Ád¹«bLO� 

  

A
3

= d2 × π
4

× 1

2

  A = (1400+1380−127 / 2)mm2 = 2652 / 8mm2

U¼s¹dLð

± VfUV p¹ —œ ÁU~¼«— tfuf lDI	 ̀ DÝ ‡‡

  

1

3
`DÝ dÖ« ÆXÝ« Ábý vMOÐgOÄ —U³¼«— lDI	 ̀ DÝ 

 —U³¼«— lDI	≤±±π[µÆb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— ÁU~¼«— tfuf dDV ¨býUÐ lÐd	 d²LOKO	 

≤ q?J?ý —œ ◊Ëd?l?	 p?¹ Áœd²�Ö `DÝ ‡‡±µ‡?‡≥Áœ«œ ÊU?A� 

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ lÐd	 d²LO²�UÝ V�ŠdÐ «— Ê¬ —«bI	 ÆXÝ« Ábý

 qJý±µ‡‡≥

 qJý±∂‡‡≥

¥ Âdł ‡‡ tFDV qJý±∑‡‡≥ dÖ« øXÝ« ÂdÖuKO7 bMÇ ±lÐd	d²LOÝœ 

 Ê¬ “«≤[±ÆbýUÐ t²ý«œ Âdł ÂdÖuKO7 

 qJý±∑‡‡≥

≥ q?J?ý l?DI	 `DÝ ‡‡±∂‡?‡≥q?L?×?ð b?�«uðv	 «— v¹ËdO� tÇ 

 b�«u²Ð Ê¬ lÐd	 d²LO²�UÝ p¹ dÖ« øbM7∏µ∞∞ÆbM7 qL×ð «— ËdO� sðuO� 



≥¥

µ XŠU�	 ‡‡ tFDV qJý±∏‡‡≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ lÐd	 d²LO²�UÝ V�ŠdÐ «— 

∂ qJý v¹UO�uÖ ÁUÖtOJð XŠU�	 ‡‡±π‡‡≥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ lÐd	d²LOKO	 V�ŠdÐ «— 

∑ qJý Z�ö� `DÝ ‡‡≤∞‡‡≥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ lÐd	 d²LOÝœ V�ŠdÐ «— 

 qJý±∏‡‡≥ qJý±π‡‡≥ qJý≤∞‡‡≥

µ‡‡≥Ê¬ bW—œ Ë e¹— Ë XX¹— ‡‡

sOMâL¼ Ë Ê¬ —œ t²�— —U7 tÐ tOfË« ÁœU	 XÝ« Â“ô ÈbOfuð tFDV p¹ tOfË« œ«u	 XLOV sOOFð È«dÐ

Æœuý t³ÝU×	 ÁœU	 e¹——Ëœ

e¹——Ëœ t³ÝU×	 È«dÐ ÆrO	U�v	 e¹——Ëœ «— ÈbOfuð tFDV —œ t²�— —U7 tÐ ÁœU	 “« ÂUš ÁœU	  ËUHð

∫œuýv	 ÁœUH²Ý« d¹“ tDÐ«— “«

È—UB²š« r¹öŽ

= MRÂUš ÁœU	 —«bI	MR = MF + MV

= MFÈbOfuð tFDV —«bI	MF = MR − MV

= MVe¹——ËœMV = MR − MF

∫œuýv	 ÁœUH²Ý« d¹“ œ—«u	 —œ e¹——Ëœ tDÐ«— “«

∫v×DÝ e¹——Ëœ ‡‡U¼‚—Ë Ë  U×H> ¨»uÇ ‘dÐ —œ 

∫vCuÞ e¹——Ëœ ‡‡U¼qO�ËdÄ Ë vÐuÇ ÈU¼—«uf« ‘dÐ —œ 

∫vL−Š e¹——Ëœ ‡‡U¼‰b	 XšUÝ —œ 



≥µ

Æœuýv	 t³ÝU×	 b>—œ V�ŠdÐ e¹——Ëœ œ—«u	 d¦7« —œ

                                        

    
-MV =

MV ×100

MF

 t?*u?L* tCQ��±∫ ‰u?Þ t?Ð Ád?I?� œôu� tKO	 p¹ “« ≤ d?DV Ë d²	 ±∞  U?F?D?V d?²LOKO	 ∏µcm¨

≤∞∞mm ̈¥≥cm ̈≤∑∞mm ̈∏∞mm Ë ±≤µ Á—« —UOý ÈUMNÄ Æbý b¼«uš Áb¹dÐ Èd²LOKO	 ≥d²LOKO	 

Æ«— e¹——Ëœ b>—œ bOM7 »U�Š Æœuýv	 t²l¹— —Ëœ tKO	 tOIÐ Ë ÁœuÐ

qŠÒ∫ 

  
MF = (850+200+ 430+270+ 80+125)mm

  
MF =1955mm

  
MV = MR − MF = (2000−1955)mm

  
MV = 45mm

    
-MV =

MV ×100

MF
=

45mm ×100

1955mm

    MV = 2 / 3 -

t*uL* tCQ��≤∫tFDV Ï qJý ‰UBð« ≤±‡‡≥œUFÐ« tÐ vV—Ë “«   136mm × 85mmÆœuýv	 Áb¹dÐ 

ÆbOM7 t³ÝU×	 «— e¹——Ëœ b>—œ Ë `DÝ ¨Ábý ÂULð tFDV `DÝ ¨tOfË« ÁœU	 `DÝ

qŠÒ∫

  
MR =13 / 6cm × 8 / 5cm

  
MR =115 / 6cm2

  
MF = 2× A1 + A2

MF = 2cm × 3cm × 5cm + 5cm × 7cm

  
MF = (30+ 35)cm2

  
MF = 65cm2

  
MV = MR − MF = (115 / 6 −65)cm2

  
MV = 50/ 6cm2

 qJý≤±‡‡≥



≥∂

    
-MV =

MV ×100

MF
=

50/ 6cm2 ×100

65cm2

    MV = 77 / 85 -

U¼s¹dLð

±ÆbO�¹uMÐ Ábý sOOFð ÈU¼q×	 —œ Ë Áœd7 hlA	 «— d¹“ ‰Ëbł —œ ‰uN−	 q	«uŽ ‡‡

≤ ‰uÞ tÐ Â«b7 d¼ vÐuÇ —«uf« —UNÇ ‡‡≥[∏µ —uEM	 s¹« È«dÐ Æbý bM¼«uš Áb¹dÐ d²	 ≤—«uf« 

¥ —«uf« p¹ ¨Èd²	¥[≤µ —«uf« p¹ Ë d²	 ¥[µXÝœ tÐ «— e¹— Ë Xl¹— b>—œ ÆXÝ« ”d²Ýœ —œ d²	 

Æb¹—Ë¬

≥ ‰uÞ tÐ rOMO	uf¬ tfuf p¹ “« ‡‡≥[∂ d²	 ∏ ‘dÐ —UOý UÐ Ë ÈËU�	 ÈU¼‰uÞ UÐ tFDV ≥Áb¹dÐ d²LOKO	 

 Áb�ULOVUÐ tFDV ‰uÞ Æbý b¼«uš≥[∂∫t³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ÆXÝ« d²LO²�UÝ 

e¹——Ëœ ‰uÞ ©nf«

 ©»Ábý ÂULð  UFDV ‰uÞ

e¹——Ëœ b>—œ ©Ã

¥ œU??F??Ð« t??‡??Ð t?×??H??> p??‡?¹ “« ‡?‡  2500mm ×1250mmð ¨ œ«b??F??‡?±∂F??‡??D?V œU??F??Ð« U??Ð t?

  600mm × 300mm¹dÐ ÆbOM7 t³ÝU×	 b>—œ Ë lÐd	d²	 V�ŠdÐ «— e¹——Ëœ Æbý b¼«uš Áb

µq?J?ý —œ Áb?ý Áœ«œ ÊU?A?� t?FDV e¹— Ë Xl¹— b>—œ ‡‡

≤≤‡‡≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

  -MVMRMF

?  -≥[±µm≤[π∑mÆ±

π[µ  -?m≤[µ∞mÆ≤

?  -±[±≤mπ∑cmÆ≥

∏  -≤[≤∞m?mÆ¥

 qJý≤≤‡‡≥



≥∑

∂ ‡‡ qJý—œ Ábý Áœ«œ ÊUAH tFD� e¹— Ë X.¹— b<—œ≤≥‡‡≥«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

 qJý≤≥‡‡≥

∑ Ábý Áœ«œ ÊUAH tFD� e¹— Ë X.¹— b<—œ ‡‡qJý—œ

≤¥‡‡≥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— 

∏ qJý Ád¹«œ ŸUD� œbŽ —UNÇ “« ‡‡≤µ‡‡≥t×H< 

 dD� tÐ —Ëb# vÐuÇ≥≤∞U¼ŸUD� Æbý b¼«uš t²šUÝ d²LOKO# 

 œU?F?Ð« t?Ð v?ÐuÇ ÈË—
  
760mm ×170mmË v?A?Oj?š 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— e¹——Ëœ b<—œ ÆbHuýv# Áb¹dÐ

π ¯—e?Ð d?D� UÐ vÐuÇ t�uÞ ‡‡≤¥∞d?D?� Ë d²LOKO# 

 pÇuO±∏∞ “« d²LOKO# ∂ qJý ŸUD� œbŽ ≤∂‡‡≥t²šUÝ 

œU?F?Ð« t?Ð È«t?²?.?ð “« ŸU?D?� d?¼ ‘d?Ð È«d?Ð dÖ« bý b¼«uš

  280mm ×105mmt?Ð «— e¹——Ëœ b<—œ ¨œuý ÁœUH²Ý« 

Æb¹—Ë¬ XÝœ

±∞q?J?ý s?K?ÐU?ý X?šU?Ý È«d?Ð e?¹——Ëœ b?<—œ ‡‡

≤∑‡‡≥»u?Ç “« Ê¬ X?šU?Ý È«d?Ð dÖ« Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

  180mm ×160mmÆœuý ÁœUH²Ý« 

 qJý≤¥‡‡≥

 qJý≤∂‡‡≥

 qJý≤∑‡‡≥

 qJý≤µ‡‡≥



≥∏

Â—UNÇ qB�

qŠ —œ vÝbM¼ ÂU−Š«  U³ÝU×� œdÐ—U�ÒvM� q¹U�� 

∫È—U²�— ÈU¼·b¼∫œË—v	 —UE²�« dOÖ«d� “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

± r²�OÝ —œ r−Š ÈdOÖÁ“«b�« bŠ«Ë ‡‡SIÆœd³Ð ÂU� «— 

≤Æb¼œ ÂU−�« «— r−Š bŠ«Ë È«eł« tÐ ◊uÐd	  ö¹b³ð ‡‡

≥«— ©ìË Âd ¼ ¨—u?A?M?	 ¨V?F?J?	® v?Ýb?M?¼ ÂU?−?Š« v³�Uł `DÝ Ë q7 `DÝ ‡‡

ÆbM7 t³ÝU×	

¥«— ©Ád 7 Ë ◊Ëd?l?	 ¨Âd ¼ ¨t?�«u?²?Ý« ¨—u?A?M?	 ¨VFJ	® vÝbM¼ ÂU−Š« r−Š ‡‡

ÆbM7 t³ÝU×	

µÆœ—Ë¬ XÝœ tÐ «— V7d	 ÂU−Š« r−Š ‡‡

¥qŠ —œ vÝbM¼ ÂU−Š«  U³ÝU×� œdÐ—U� ‡‡ÒvM� q¹U�� 

±‡‡¥ r²�OÝ —œ r−Š ÈdOÖÁ“«b*« bŠ«Ë ‡‡SI

 r²�OÝ —œ r−Š ÈdOÖÁ“«b�« bŠ«ËSI¨‰uÞ t7 v³FJ	 r−Š “« XÝ«  —U³Ž Ë ÁœuÐ VFJ	d²	 

 Ê¬ ŸUHð—« Ë ÷dŽ±ÆbýUÐ d²	 

±‡‡±‡‡¥∫r−Š bŠ«Ë ·UF{« Ë «eł« ‡‡r−Š bŠ«Ë §«eł« “« dÄuð ÂU−Š« ÈdOÖÁ“«b�« È«dÐ 

 qJý Æœuýv	 ÁœUH²Ý« VFJ	 d²LOKO	 Ë VFJ	 d²LO²�UÝ ̈ VFJ	 d²LOÝœ bM�U	±‡‡¥«eł« v�dF	 sL{ 

Æb¼œv	 ÊUA� eO� «— d~¹bJ¹ tÐ U¼Ê¬ q¹b³ð ‘Ë— ¨r−Š bŠ«Ë ·UF{« Ë

 q?J?ý —œ Æœu?ýv?	 ÁœU?H?²?Ý« d?²?O?f ÂU?� tÐ ÈbŠ«Ë “«  UF¹U	 r−Š g−MÝ È«dÐ±‡?‡¥Ë «eł« 

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� d²Of ·UF{«



≥π

≤‡‡¥vÝbM¼ ÂU−Š« q� `DÝ Ë v³*Uł `DÝ t³ÝU×� ‡‡

È—UB²š« r¹öŽ

= hË ŸUHð—«hstłË ŸUHð—« = AÁbŽUV `DÝ
  
= A1vMO¹UÄ ÁbŽUV `DÝ

  
= A2v¹ôUÐ ÁbŽUV `DÝ= AMv³�Uł `DÝ= Aoq7 `DÝ

= UgÁbŽUV jO×	

 ‰Ëbł —œ±‡‡¥ÆbOM7v	 Áb¼UA	 «— vÝbM¼ ÂU−Š« q7 `DÝ Ë v³�Uł `DÝ jÐ«Ë— 

∫t*uL* tCQ�� qJý oÐUD	 vF³M	 ≤‡‡¥∫t³ÝU×	 XÝ« »uKD	 Æbý b¼«uš t²šUÝ vM¼¬ ‚—Ë “« 

 Ê¬ XšUÝ È«dÐ “UO� œ—u	 ‚—Ë `DÝ(MR ) e¹——Ëœ —«bI	 t7 vð—u> —œ ∏Æœuý —uEM	 b>—œ 

VFJ� d²LOKO� 

 qJý±‡‡¥VFJ�d²� ·UF{« Ë «eł« ‡‡ 

VFJ� d²LO²*UÝVFJ� d²LOÝœVFJ�d²� 

d²OCËdJO�d²OCuKO�      d²OCu²J¼             d²OC          d²OCv²*UÝ        d²OCvKO�

 qJý≤‡‡¥



È—uAM� ÂU−Š«

◊ËdX� Ë Âd¼

 tFD8 ∫q� `DÝ≥ tFD8             ≤ tFD8               ±

h8U* ◊ËdX� Ë Âd¼

Ád�

sOâ8dŽ

ÈËd�

 ‰Ëbł±‡‡¥vÝbM¼ ÂU−Š« q� `DÝ Ë v³*Uł `DÝ ‡‡

t*«u²Ý«

 ŸUHð—«× ÁbŽUV jO×	 =v³�Uł `DÝ 

AM = Ug × h

+ ÁbŽUV `DÝÏ sO¹UÄ =q7 `DÝ 

 ôUÐ ÁbŽUV `DÝ+v³�Uł `DÝ 

  
Ao = A1 + AM + A2

 tłË ŸUHð—« nB�× ÁbŽUV jO×	 =v³�Uł `DÝ 

  

AM = Ug ×
hs

2

 v³�Uł `DÝ+ ÁbŽUV `DÝ =q7 `DÝ 

Ao = A + AM

 vDO×	 t�«u²Ý« v³�Uł `DÝ=q7 `DÝ 

Ao = π × d × d = πd2 = 4πr2

 ŸUHð—«× ÁbŽUV jO×	 =v³�Uł `DÝ 

  
AM = 2πr × h

  
= A = π

2
D(D − D2 − d2 )sOâVdŽ `DÝ 

D Ë Ád7 dDV dsOâVdŽ dDV 

× jÝu²	 ÁbŽUV jO×	 =v³�Uł `DÝ 

tłË ŸUHð—«                          

  

AM = U1 + U2

2
× hs

           + ÁbŽUV `DÝ =q7 `DÝ 

 nIÝ `DÝ             +v³�Uł `DÝ 

  
Ao = A1 + AM + A2

 tFD8 ∫q� `DÝ≥       
 tFD8       ≤     

         
 tFD8 ±



¥±

qŠÒ∫

AO = AM + A

  
AM = Ug × h = 3 /14× 500mm ×600mm = 942000mm2

  

A = π × d2

4
= 3 /14× (500mm)2

4
=196250mm2

  
AO = 942000mm2 +196250mm2 =1138250mm2 =1/13825m2

    
-MV = MV ×100

MF
⇒ 8 = MV ×100

1/13825m2
⇒ MV = 8 ×1/13825m2

100
=0/09106m2

    MR = MF + MV =1/13825m2 +0/09106m2 =1/ 22931m2

±‡‡≤‡?‡¥∫V?�d?� ÂU?−?Š« q?� `DÝ Ë v³*Uł `DÝ t³ÝU×� ‡‡ÂU?−?Š« `?DÝ t³ÝU×	 È«dÐ 

l?L?ł U?Ð ¨U¼Ê¬ “« p¹ d¼ `DÝ t³ÝU×	 “« fÄ Ë Áœd7 pOJHð vÝbM¼ ÂU−Š« tÐ «— U¼Ê¬ «b²Ð« ¨V7d	

Ær¹—Ë¬v	 XÝœ tÐ «— V7d	 r−Š `DÝ ¨q>UŠ d¹œUI	 Èd³ł

∫t*uL* tCQ�� qJý oÐUD	 nOV v³�Uł `DÝ ≥‡‡¥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ lÐd	d²	 V�ŠdÐ «— 

qŠÒ∫

      AM = AM1 + AM2

 
  
AM1 = Ug × h =0/ 4m × 4×0/ 6m =0/ 96m2

AM2 = 4(
a + b

2
× h)

 AM2 = 4(
0/ 4+0/ 8

2
×0/ 5)

  
AM2 =1/ 2m2

  
AM =0/ 96m2 +1/ 2m2 = 2 /16m2

 qJý≥‡‡¥



¥≤

U¼s¹dLð

±ÆbOM7 q	U7 «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

      mm3
  cm3

  dm3
  m3

≥µ∞∞∞∞∞∞≥µ∞∞∞≥µ[∞∞[∞≥µ

???≤[µ

??±∂∏?

?≤±¥∞??

±∏µ±π???

???∞[∞∞∞∞∏∂

??∞[∏∑?

≤ q?J?ý oÐUD	 l³M	 q7 `DÝ ‡‡¥‡?‡¥«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ lÐd	d²LOÝœ V�ŠdÐ

 qJý¥‡‡¥

 qJýµ‡‡¥

≥ q?J?ý oÐUD	 l³M	 q7 `DÝ ‡‡µ‡‡¥«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ lÐd	d²LO²�UÝ V�ŠdÐ



¥≥

¥ q?J?ý o?ÐU?D?
 l³M
 q� `DÝ ‡‡∂‡‡¥l?Ðd?
d?²?L?OKO
 V�ŠdÐ «— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

≥‡‡¥vÝbM¼ ÂU−Š« r−Š t³ÝU×� ‡‡

±‡‡≥‡‡¥ ‡‡Ë —u??????A?????M?????�

 t�«u²Ý« qJý®∑‡‡¥©

È—UB²š« r¹öŽ

= Vr−Š

= dd??D??- U??¹ p??Çu??� d??D?-

vKš«œ

= Dd???D???- U???¹ ¯—e???Ð d??D??-

vł—Uš

= AÁbŽU- `DÝ

= hŸUHð—«

 qJý∑‡‡¥

d~¹œ lÞUI�

Âd¼   ◊Ëd-� 

 qJý∂‡‡¥

 qJý∏‡‡¥

d~¹œ lÞUI�

≤‡‡≥‡‡¥Âd¼ Ë ◊Ëd-� ‡‡

 qJý®∏‡‡¥©



¥¥

≥‡‡≥‡‡¥ h8U* Âd¼ Ë ◊ËdX� ‡‡ qJý®π‡‡¥©

¥‡‡≥‡‡¥ ÈdÖt²X¹— tðuÐ Ë Ád� ‡‡ qJý®±∞‡‡¥©

 ∫t*uL* tCQ�� qJý ÈdÖt²l¹— tðuÐ±±‡‡¥”d²Ýœ —œ 

∫t³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ÆXÝ«

¯—e?Ð dDV dÖ« d²Of Ë VFJ	d²	 V�ŠdÐ Ê¬ r−Š ©nf«

∂∞∞ p?Çu?7 d?DV ¨d²LOKO	 ¥∞∞ Ê¬ ŸU?H?ð—« Ë d?²LOKO	 ±±∞∞

ÆbýUÐ d²LOKO	

 qJýπ‡‡¥

 qJý±∞‡‡¥

 qJý±±‡‡¥

h8U* Âd¼   h8U* ◊ËdX� 

Ád� 



¥µ

 r?−?Š tÐ tFDV bMÇ ©»
  
VC = 64 / 5dm3

 d?Ö« øœd 7 Èd?Öt²l¹— Ê¬ tKOÝË tÐ Ê«uðv	 «— ∏µ

 Ë býUÐ dÄ Ê¬ r−Š b>—œ±∞b�ULÐ vVUÐ tðuÐ —œ »«c	 b>—œ Æ

qŠÒ∫

   

  

V ≈ h × π
12

(2D2 + d2) ≈ 1/1m × 3 /14

12
(2×0/ 6

2 +0/ 4
2)m2 ≈ 0/ 2532m3

®nf«

         ≈ 253 / 2l

    -100− -10= -90

    VM = -90(V × -85) =0/ 90(253 / 2×0/ 85) =193 / 7dm3
 ®»

  

=
VM

VC
=

193 / 7

64 / 5
≈ 3 ðtFDV œ«bF

U¼s¹dLð

± qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡±≤‡‡¥∫t³ÝU×	 XÝ« »uKD	 

Èœôu� ÈU¼tfuf jÝuð vfUGý« r−Š ©nf«

 Ê¬ V?F?J?	d?²	 d¼ dÖ« t³Fł Âdł ©» ¥∞∞∞Âd?ł Âd?Öu?KO7 

ÆbýUÐ t²ý«œ

≤ q?J?ý q?O?7u?7 ‡‡±≥‡‡¥ U?ð d?Ö« π∞“« Ê¬ ŸU?H?ð—« b>—œ 

ÈUł œuš —œ «— »«c	 VFJ	 d²LOÝœ bMÇ b�«uðv	 œuý dÄ »«c	

øb¼œ

≥ V?FJ	 Ëœ r−Š X³�� ‡‡
  
V1:V2 = 2:3Ë« V?FJ	 lK{ ‰uÞ dÖ« ÆXÝ« Ò v?f

  
s1 = 52mm

 r−Š ÆbýUÐ
  
V1 Ë 

  
V2Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ VFJ	d²LO²�UÝ V�ŠdÐ «— 

¥ qJý tÝU	 dJ�uÐ ‡‡±¥‡‡¥ b¹UÐ ≤∞Æb¼œ ÈUł œuš —œ «— tÝU	 sð 

t?Ð «— d?J?�u?Ð ŸU?H?ð—« ¨b?ýUÐ t²ý«œ “UO� UC� VFJ	d²	 p¹ tÐ tÝU	 sð d¼ dÖ«

Æb¹—Ë¬ XÝœ

 qJý±≤‡‡¥

 qJý±≥‡‡¥

 qJý±¥‡‡¥



¥∂

µ qJý vÞËdl	 Êel	 ‡‡±µ‡‡¥«— tÝU	 VFJ	d²	 bMÇ g¹U−MÖ 

 Ê¬ VOý t¹Ë«“ øœ—«œ    α = 45
o

ÆXÝ« 

¥‡‡¥V�d� ÂU−Š« r−Š t³ÝU×� ‡‡

b¹¬v	 XÝœ tÐ U¼Ê¬ Èd³ł lLł Ë vÝbM¼ ÂU−Š« tÐ V7d	 r−Š t¹e−ð “« V7d	 ÂU−Š« r−Š

 qJý®±∂‡‡¥Æ©

∫t*uL* tCQ�� bOfuð È«dÐ ∏∞ qJý tâO¼U	 œbŽ ±∑‡‡¥bMÇ 

øXÝ« “UO� œ—u	 tâO¼U	 tÝU	 VFJ	 d²LOÝœ

qŠÒ∫

  
V = (V1 + V2 + V

3
+ V4 ) × 80

  
V1 = d2 ×0/ 785 × h = (0/ 54dm)2 ×0/ 785 ×0/1dm

  
V1 =0/0229dm3

  
V2 = d2 ×0/ 785 × h = (0/ 4dm)2 ×0/ 785 ×0/ 55dm

  
V2 =0/0691dm3

  

V
3

= A1 + A2

2
× h

  
A1 = D2 ×0/ 785 = (0/ 54dm)2 ×0/ 785 =0/ 229dm2

  
A2 = d2 ×0/ 785 = (0/ 4dm)2 ×0/ 785 =0/126dm2

 qJý±µ‡‡¥

 qJý±∂‡‡¥

 qJý±∑‡‡¥



¥∑

  

V
3

= (0/ 229 + 0/126)dm2

2
× 0/ 75dm

  
V

3
=0/1331dm3

  
V4 = d2 × 0/ 785 × h = (0/ 3dm)2 × 0/ 785 × 0/ 3dm

  
V4 =0/0212dm3

  V = (0/0229 + 0/0691 + 0/1331 + 0/0212)dm3 × 80=0/ 2463dm3 × 80

  V =19 / 704dm3

U¼s¹dLð

± qJý vA³� r−Š ‡‡±∏‡‡¥V�ŠdÐ «— 

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ VFJ" d²LOÝœ

 qJý±∏‡‡¥

 qJý±π‡‡¥

≤Èd?Öt?²?*?¹— È«d?Ð Â“ô ÁœU" r−Š ‡‡

∂ q?J?ý —«œËU?� v?¹U?O�uÖ tFD3 œbŽ±π‡‡¥«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ VFJ"d²LO²�UÝ V�ŠdÐ

≥q?J?ý t?â?O ¼U?" t?³?F?ł t?Ð t?łu?ð U?Ð ‡?‡

≤∞‡‡¥∫t³ÝU×" XÝ« »uKD" ¨

V�Šd‡Ð “U‡O� œ—u" t‡ÝU" —«bI" ©nD«

  dm3
 ®tâO¼U" p¹ XšUÝ È«dÐ ©VFJ"d²LOÝœ

 rH«dð V¹d{ dÖ«

  
1

1

4

Æœuý t²JdÖ dE�—œ r−Š 

 tONð È«dÐ “UO� œ—u" tÝU" ©»≤µ∞œbŽ 

ÆtâO¼U" 
 qJý≤∞‡‡¥



¥∏

¥t??F??D??V X??šU??Ý È«d?Ð Â“ô ÁœU?	 r?−?Š ‡?‡

 q?Jý vÞËdl	≤±‡?‡¥V?F?J	 d²LOÝœ V�ŠdÐ «— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

 qJý≤±‡‡¥

 qJý≤≤‡‡¥

µ»u?Ç “« Ábý t²šUÝ vFO³Þ ‰b	 r−Š ‡‡

 qJý ÃU7≤≤‡‡¥øXÝ« VFJ	 d²LOÝœ bMÇ 

∂ qJý v~M¹— t¹cGð r−Š ‡‡≤≥‡‡¥XL�V® 

X?Ýœt?Ð V?F?J	d²LOÝœ V�ŠdÐ «— ©Áœ—uš —uýU¼

Æb¹—Ë¬

 qJý≤≥‡‡¥



¥π

 qJý≤¥‡‡¥

 qJý≤µ‡‡¥

∑ t?â?O?¼U	 qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡≤¥‡‡¥

 r−Š t³ÝU×	 XÝ« »uKD	∑µ∞Ê¬ “« œbŽ 

ÆVFJ	d²LO²�UÝ V�ŠdÐ

∏ qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡≤µ‡‡¥X?Ý« »uKD	 ¨

t 7 V?F?J?	d?²?L?O?Ýœ V?�?Šd?Ð t?ÝU?	 r−Š t³ÝU×	

Æœuý —U³�« Ê¬ qš«œ b�«uðv	


